

乡村新貌

寻甸县倘甸镇计施宽村——

和美乡村气象新

本报记者 茶志福 通讯员 尹亚茸

路畅、人和、业兴，山青、景秀、村美。

走进寻甸回族彝族自治县倘甸镇计施宽村，满眼尽是产业兴旺、生态宜居的动人画卷。与群众话家长里短，言语间便能体会到乡风文明、治理有效。放眼未来，

生活富裕更让人期待。

乡村振兴路上，寻甸县着力打造宜居宜业和美乡村，一批以计施宽村为代表的村子，发展动力更足，群众生活更甜。



“头雁”领航抓发展

“计施宽村是倘甸镇最偏远的村，发展有短板也有优势，关键是选准路子，我们要修好路、养好牛、种植好经济作物。”村党总支书记刘毅说。

以前从镇上到计施宽村，要从另一个村绕山而入，而且狭窄的土路大车无法通行。

今年1月，“计施宽高速”建成通车，进村时长从原来的40分钟缩短为15分钟。“计施宽高速”是一条7.7公里长的通村路，全程硬化加宽，连

接轿子雪山旅游专线。该路还实现“一路带三场”，连通鹏欣肉牛养殖场、虎街标准化肉牛养殖场、青贮饲料厂，打破了以往大车进不了村、物流迟缓的僵局，带动当地肉牛养殖及饲草种植产业发展。

致富路越走越宽阔，离不开“头雁”领航。近年来，计施宽村充分发挥党组织带动引领作用，积极争取项目资金，创成市级“一村一品”肉牛养殖示范村，争取150万元资金补贴养殖户，投入360万元建设青贮饲料厂，

千群齐心美家园

鉴于良好的发展前景，倘甸镇在前期试点基础上，探索延伸绿美效益链，着力将计施宽村打造为宜居宜业和美乡村，使其成为可持续发展、可学习借鉴的乡村振兴示范样板。

10天捐款11万余元，捐赠树苗500余株，投工投劳约1000人次……建设美乡村，群众大力支持，千群齐心推动。

在垃圾处置问题上，计施宽村推

集体经济收入突破10万元。在县、镇的支持下，全村297户群众有200余户养殖肉牛，肉牛产值超过2000万元，为本村村民提供了500多个就业岗位，同时解决了邻村100多名劳动力的就近务工需求。

计施宽村还大力推进高标准农田建设，规划发展千亩鲜花、千亩饲草、百亩中药材、百亩蔬菜、百亩烤烟，推动产业发展从传统的烤烟“一枝独秀”到各类经济作物“争奇斗艳”。

开门看花、弯腰摘菜、伸手摘果、庭院丰收，尽显宜居之美。

“自己的村庄自己建，自己的家园自己管。”计施宽村聚焦硬件短板，新规划建设休闲广场2个、停车场2个，提升改造公厕1所，绿化改造活动广场2个。聚焦内涵提升，加强村规民约建设，强化移风易俗，评选出一批最美家庭、庭院经济示范户、星级文明示范户、绿美庭院，呈现出新村新貌新风尚。

绿春县半坡乡二甫新村——

云上村落日子甜

夏日清晨，绿春县半坡乡二甫新村的浓雾久久未散，村庄掩映在云海间，美不胜收。沿村内道路行进，万寿菊、格桑花在道路两旁竞相开放；广场上，鲜艳的五星红旗高高飘扬……哈尼族和拉祜族群众在这里共同生活、共同发展，一起守护着祖国的边境。

抓住现代化边境幸福村建设机遇，半坡乡充分利用当地哈尼族群众世代传承的鼓凳制作技艺，探索出“党组织+编组协会+农户”产业发展模式，采取“帮扶金+奖补金”方式，投入20万元滚动帮扶资金，扶持发展竹藤编织产业，为群众增收致富拓宽新路。如今，鼓凳产业已成为二甫新

村群众的主要经济来源之一。

产业兴更要环境美。为了将二甫新村打造成边境线上的一道亮丽风景线，去年以来，当地大力实施人居环境提升工程，发动党员群众主动腾退建设用地45亩，拆除私搭乱建猪圈、烤房、柴棚等1800处，投工投劳5000余人次，建设小花园、小果园、小菜园、小庭院、小广场6000余平方米，进一步提升了村庄的颜值。

2022年，二甫新村获评云南省乡村振兴“百千万”工程精品村，二甫村委会实现了“村有产业、户有家业”目标，人均年纯收入达1.66万元。

本报记者 饶勇 通讯员 李建东



驻村日记

民安乐村
村美民乐

驻村档案

姓名：杨圣英

单位：昆明市人民政府办公室

驻村地点：昆明市禄劝县
则黑乡民安乐村

2013年，我以对口帮扶挂包帮干部的身份，到禄劝彝族苗族自治县则黑乡民安乐村挂钩贫困户。民安乐村在彝族语里，是诗意环绕的地方。从昆明出发，历经5个小时的颠簸，我终于见到了那个很“美”的地方，崎岖的土路、简陋的土房、荒芜的乡野和质朴的眼神……那一刻，我一阵鼻酸。

2021年，我以乡村振兴“第一书记”的身份，再次来到民安乐村。整洁的水泥路、白墙青瓦的新房、水声潺潺、书声琅琅……脱贫攻坚成果让我折服，也深感投身乡村振兴建设的使命艰巨。融入乡村生活，了解村情民意，解群众之所忧，这是我必须要做的。

一开始，我一周回昆明一趟，有时候两周左右一趟。每次我回昆明时，都会发个朋友圈：昆明的小伙伴们，你们要点啥土货。“我要两只老母鸡”“我要100个鸡蛋”“我要一只五六年的老鹅”……朋友们纷纷留言。我回昆明的前一天晚上，乡亲们就忙着装鸡蛋，杀鸡宰鹅，都想把最好的食材卖到昆明。次日一大早，我拉着满车的土特产回昆明，一家家送货。“杨老师，你以后要加点价，不然油费都是你自己出，我们过意不去。”朴实的话语，再次击中了我的泪腺。在我心里，这点小事不算什么，但是对于乡亲们来说，承载着产业发展的一丝希望。

乡村要振兴，产业是关键。2022年，村里成功种出了羊肚菌。科学评估食用菌种植产业的可行性，设立基层专家工作站；开展技术培训指导，调研借鉴产业发展经验；最后建成羊肚菌人工种植大棚，成立村集体经济公司……王安石的“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”，最能代表我当时的心情。

在民安乐村，我深刻体会到了科技的力量。针对民安乐村地理位置较偏、交通运输不便的实际情况，我们坚持“以科技助农”为着力点，探索利用高经济价值作物提升农民收入。牵线中国科学院昆明植物研究所专家到民安乐村开展产业振兴调研，于富强团队6名专家在民安乐村建立了于富强专家基层科研工作站进行羊肚菌、松露等高端食用菌的种植及种质资源培育。同时，我们和村“两委”积极探索“科研+政府+基地+农户”、新型农业经营主体示范种植、“专家棚+农户棚”种植以及庭院种植模式，示范种植羊肚菌7亩，成立了禄劝县第一家村集体经济所有制农业科技公司，搭建连通北上广的销售渠道，累计实现村集体经济增收10万余元，实现一二三产业齐头并进、融合发展。

这两年，民安乐村乡村振兴步履铿锵，我愿民安乐村民安乐。

本报记者 党晓培 整理

见闻

问止中医向麻栗坡捐赠30套中医AI辅助诊疗系统——“中医大脑”提升基层医疗水平

“人工智能太厉害了，中医居然还能这样看。”“中医人工智能已经有这么成熟的技术了。”日前举办的“中医大脑”诊疗系统培训会上，来自麻栗坡县人民医院和13个乡镇卫生院的中医师们对“中医大脑”赞叹不已。

7月27日，“中医大脑”跨越山海，来到了边境小城麻栗坡，问止中医健康科技有限公司向麻栗坡县捐赠了价值100万元的30套中医AI辅助诊疗系统。

为改善边疆地区医疗条件，1992年以来，外交部充分发挥自身优势，实施“卫生工程”，31年来，累计投入医疗帮扶资金3586.53万元，实施新农村、医疗设施配备、白内障复明手术等项目99个，修建县妇幼保健院、县皮肤病防治站综合楼以及村级卫生室。

“中医大脑”是问止中医研发的中医人工智能辅助诊疗系统，也是目前通过大型三甲医院临床一致性研究的中医AI软件。“这套系统以中医药传统理论为根基、诊疗实践案例为循证、人工智能等技术为支撑，经过5年临床实践，已积累60多万个案例，不仅在中医全科，更在纯中医治疗重症疑难病领域独树一帜。”问止中医创始人兼CEO崔祥瑞介绍，“AI人工智能+中医师问诊”诊疗模式能帮助医生更好地辨证施治，有效解决基层中医医生知识水平欠佳、诊疗欠规范等问题，进一步解决当地群众中医看病难的问题。

基层健康服务中，中医药“简、便、验、廉”的特点深受广大群众欢迎。中医药强调“治未病”，在儿童健康管理

和中老年人慢性病预防治疗方面具有独特优势。去年以来，麻栗坡县大力推进中医药卫生事业发展。今年，按照二级甲等县级综合医院设置标准建设的县中医院建设目前已完成竣工验收，即将投入使用。社区卫生服务中心及13个乡镇卫生院均开设了中医馆（科）并提供中医药服务，群众能在当地享受到针灸、推拿、刮痧、拔罐等中医特色服务。

“传统中医认为，诊疗主要靠医生个人积累知识经验。其实科学的中医诊疗有非常严密的逻辑性和推演性，我们要守正创新，用科技手段来打破常规。”崔祥瑞说，随着现代信息技术不断突破，加上大数据、人工智能等新技术的发展，助推了中医技术与方法的革新，如今中医正在迈入发展的新阶段。

“依托‘中医大脑’人工智能技术，促进优质医疗资源下沉，提升基层诊疗能力是探索发展基层中医药服务的有益路径。”麻栗坡县人民医院副院长张荣兵说。“原来没有的科室建起来了，以前要去大医院才能做的手术，县里也能做了。”麻栗坡县卫生健康局局长雷作惠感慨，在东部优质医疗资源的扶持下，麻栗坡从完善基础设施条件、人员队伍建设、机构运行机制等方面采取一系列举措，推动医疗水平全面提升。

如今，在家门口就能得到省里的专家诊治，几块钱就能吃上一年的常用药，在乡镇卫生院也能享受智能中医服务，进一步缓解了边疆群众的看病难题。

见习记者 王世涵

山里办起了英语夏令营



英语夏令营课堂

“这个单词念‘apple’，是苹果的意思，大家跟我一起念……”暑假期间，临翔区邦东乡团山村小学教室里书声琅琅。讲台上，团山村驻村工作队员董旺兰正在教同学们学习英语单词。

团山村地处澜沧江河谷深处，交通不便。今年5月，省公安厅的两位民警和临沧财贸学院的两位老师共同组成驻村工作队，进村开展帮扶工作。团山村驻村第一书记赵福介绍，在入户走访的过程中，了解到村里的小学没有开设英语课程，驻村工作队就利用暑假，在团山村开办了公益英语夏令营活动。

“夏令营原计划招收20名小学生，刚发布了招生启事就有71名学生报名，还有隔壁村的学生和初中生，于是我们决定扩大规模，根据年龄段开

设两个班。”驻村工作队员赵宗义说。村里路不好走，夏天雨水较多，有些学生离学校还很远，但家长们都会按时送孩子来上学。

一直以来，团山村驻村工作队将教育帮扶作为驻村工作中的一项重点工作，通过入户走访、院坝会等方式，摸排制约教育发展的短板弱项，掌握辖区中小学生、群众家长对基础教育的实际诉求，建立常态化帮扶机制，扎实推进教育帮扶，赋能乡村振兴。

除英语夏令营外，团山村驻村工作队还举办了学习沙龙等活动，邀请了清华大学、北京大学等高校毕业生和村里的中学生面对面交流，分享自己的学习方法和成长经历，为学生答疑解惑，受到了学生的广泛欢迎。

本报记者 李承韩